

# 钱塘区

## 高质量建设“都市节点型”美丽城镇 河庄街道:迈向现代化“田园新城”

姜晓涵 喻萍萍

推动区域协调发展,迈向更高质量一体化。在杭州市钱塘区,“江河湖海湿地和谐共生,田园村社街区辉映成趣”,道出了区域协调发展的美好愿景。

这其中,被称作“田园新城”的河庄街道,以其优越的区位优势 and 自然生态为底色,聚焦乡村振兴、新城建设、基层治理,致力“打造田园中的新城,建设城市中的田园”。随着创建省级“都市节点型”美丽城镇的步伐不断加快,一幅幸福画卷正徐徐展开。



河庄街道加快推进新城建设

### 发挥资源集聚优势 拓宽乡村振兴新路径

最近,江东村党总支书记方建庆正忙于对接一个全新的产业项目。多年来,江东村通过招引英伦森林幼儿园、善企科创园等项目,吸引了不少企业和外来人员,并衍生出“红星居”农租经济,带动村民全年创收近1000万元,增加村内就业岗位近100个。

坚持生态立村、持续引商引才、高效利用空间资源是江东村的“致富秘诀”。

随着美丽乡村建设的不断深化,江东村逐渐向着“农教融合”模式探索,鼓励研学、文创等文化产业在乡村生根发芽。

2022年,江东村入选全省第一批未来乡村建设试点村。“从更长远的角度看,文化底蕴始终是一个区域实现高质量发展的基石,期望以此推动江东村建成有产业支撑、有文化内涵、有旅游品位、有乡土风味、有地域特色、有幸福生活的未来乡村。”方建庆说。

推进乡村振兴的过程中,资源的整合与共

享是关键。去年,“河庄·田城汇”乡村振兴党建联盟成立,集聚了6个区域相近、产业相关、人文相亲、村情相仿的乡村优势资源,发挥了“组织联建共建、资源联用共享、治理联动共抓、人才联育共用、环境联治共美、产业联育共兴”的叠加效应,开拓了乡村振兴新路径和新机制,助力美丽乡村建设。

眼下,该党建联盟正加紧构建集观光、休闲、旅游、农事体验、农产品购销等于一体的农旅精品线,将六村旅游休闲项目有机结合,聚焦围中村“五米田园”、江东村七彩油菜花田、新围村花卉基地、新江村草莓小镇、新创村果蔬采摘、文伟村“爱心菜园”等特色亮点,共促农旅融合发展。

### 加速推进新城建设 描绘美好生活新图景

“一江春水穿城过,田园新城入画来。”近年来,河庄街道聚焦城市建设,谋划“一城、一路、一轨、一山、一线”的城市发展战略,加快推进“山水相依”的新城建设。

区域是城市发展的基础。今年一季度,河庄街道实现“开门红”:规上工业总产值197396万元,同比增长32.43%;规上工业增加值45519万元,同比增长21.3%,工业经济势头稳中向好。

数字的背后,是河庄街道作为传统工业城镇,近年来大力推进四无企业整治、低效地块整治、落后产能淘汰,加大“腾笼换鸟”力度,向低效用地要“发展质量”,向存量土地要“发展流量”,加快传统纺织、化纤等产业的能级提升,推进智能化进程。

“向低效工业用地要发展的背后,一方面是创新型生产要素的流入和壮大,另一方面是街道盘活创新思路,实现工业用地提质增效。”河庄街道区域发展办相关负责人说,辖区内低效工业用地共44个地块,预计今年完成22块以上。

同时,河庄街道还利用钱塘区的高校资源优势,加强校企合作。河庄街道区域发展办相关负责人说,中国计量大学科技园即将落地河庄,届时,通过人才引进和项目孵化,加速街道产业高质量发展。

未来社区是城市发展的重要一环。在河庄街道,东沙湖社区被列入浙江省第四批未来社区创建名单,成为展现居民美好生活的“样板”。

当前,社区正加紧邻里互助圈、数字驾驶舱、智慧安防系统等模块建设,重点打造邻里、创业两大场景,预计今年10月底基本建成。东沙湖社区相关负责人介绍,“以邻里互助平台为例,居民在参加互帮互助、爱心公益、志愿服务等活动后,可以通过服务换积分、积分换服务的机制,将志愿者服务时间折算成积分,享受社区提供的健身房、阅览室等服务,来自五湖四海的居民共同参与社区共建。”

### 深入基层为民解忧 探索社会治理现代化

近日,河庄街道云上学府农贸市场建设正如火如荼,预计今年9月投入使用,届时将大大提升周边居民生活品质。

民生之事无小事,一枝一叶总关情。今年以来,河庄街道致力破解随着城市发展而出现的道路周边“停车难”、安置户与企业职工的“住

房难”、河庄大道与江东大道的“行车难”,以及市场配套与居民日益增长的需求不符造成的“消费难”等民生难题。

为此,河庄街道制定了详细的民生“作战表”:破解“停车难”,街道通过新增停车位、调整交通组织方式、优化城市管理机制,系统整治并缓解集镇周边,尤其是地铁沿线周边的停车问题。服务百姓住房,街道持续推动集体用地建设租赁住房、棚户区三期、四期安置房、农居式职工公寓等项目。缓解“行车难”,街道将更科学地设定车辆限行区域。改善居民“消费难”,街道加快推进农贸市场、小商品市场改造,云上学府农贸市场新建以及云上澜苑苑区建设。

“为民造福是河庄街道工作的出发点和落脚点,我们将集中开展知行河庄调研、“三件事”限时办等行动,将各项民生实事项目办成办好,努力让群众“呼声”变为群众“掌声”。”街道相关负责人说。

当前,更深层次的社会治理变革正在发生。在河庄街道,借助基层社会治理综合服务中心的建设,交警、司法、城管、劳动保障等10支专业队伍进行重新纳管、重组,通过“四张清单”的梳理明确执法权责。

网格是社会治理的基本单元。河庄街道通过实行全科网格试点工作,探索“一员多能”工作模式以及“集中力量办大事”运行机制,实现群众诉求快速响应,提升基层服务精细化水平。

“今后,街道将不断夯实社会治理基层基础,推动社会治理中心下移,提升社会治理现代化水平,构建一个共建共治共享的基层治理格局。”河庄街道相关负责人说。



河庄街道田园风光

(图片由钱塘区河庄街道提供)

## 做美环境 做优服务 做强保障 前进街道:推进“三生融合” 崛起智造新城

姜晓涵 苏军 谢杰娣



前进街道奋力织绘美丽画卷

高质量发展先进制造业,是杭州市钱塘区建设全球先进制造业基地的使命所在。作为钱塘区打造智能制造新高地的重要一隅,前进街道辖区内的前进智造园,正全力建设航空航天、汽车及零部件、智能制造等“万亩千亿”产业大平台。

制造业要实现更高水平发展,需要凝聚经济、社会、生态等多方面力量。今年,前进街道持续聚焦“经济富强、集体富裕、生活富足、精神富有”,在现代化建设新征程中推动生产、生活、生态相融共生,不断擦亮“前进智造”的金字招牌。

### 生态为基 一池碧水引出“致富路”

“两年前,这条断头河打通,村里环境焕然一新,村民看到了致富的希望。”如今,望着“家门口”的前峰横河,前峰村党总支书记卢建不禁心生感慨。

一个依河而建、沿河而居的村子,因生态环境的改善拓宽了村民的“致富路”。

美丽环境带热了“租房经济”。前峰村毗邻前进智造园,附近企业及产业工人群众较多,租房需求旺盛。“各大企业通过村里的‘牵线搭桥’,既解决了企业职工住房问题,又能为村民增加收入。”卢建说,截至目前,全村已有234家农户将自家闲置附房改造升级为出租房,带动村民年平均增收4万元以上。

“租房经济”衍生出“夜经济”。随着租房群体的增多,前峰村的公共服务配套亟需同步跟进。为了吸引和留住更多“租客”,村里积极

引导和鼓励村民利用自家附房开设商铺,契合产业工人群众朝九晚五的生活作息,乡村“夜经济”由此发展。目前,村内共有商铺46家,其中村民自设12家,出租34家。

同时,前峰村还聚焦低收入群体,实行精准帮扶。

最近,一对残障夫妇在自家院子里开设了快递存放点,每月增收可达4000元。“以往,仅



前进街道前峰村枕河而居

依靠低保作为主要收入来源的两人,在村里的精准帮扶下,不仅增加了收入,也激起了他们对生活的热情。”卢建说。眼下,前峰村在乡贤的支持下,依托党建引领,构建集便民服务、社会治理等功能于一体的平台,进一步提升村民幸福感。

前峰村开拓多元化“致富路”是前进街道的一个缩影。随着城乡风貌的日益提升,越来越多的村子主动发挥生态环境优势,探寻“小切口”,谋划定位精准的致富之道。与此同时,前进街道党工委在各村社设立监察工作联络站,通过开展民意调查、推进问题解决、强化责任落实,以监督推服务、寓服务于监督,保障致富之路越走越宽。

### 惠民为本 构建产业工人“生活圈”

社区是社会治理的最小单元和“神经末梢”。

在前进街道,有个仅成立两年的“年轻社区”,专为产业工人提供保障服务。作为一个产业型社区,前悦社区聚焦“新杭州人”,积极探索新型管理模式。通过凝聚企业力量,调动各类社会资源,打造“15分钟邻里生活圈”,努力构建融合型工业社区。

打造共享空间,全方位满足产业工人精神需求。近年来,前悦社区在充分了解居民需求后,打造了包含书房、健身房等场所的社区空间和面积为1000平方米的艺术展览活动空间。“这些空间的运营时间根据产业工人的作息时间来定,开放至晚上9点,并逐渐成为他们工作之外的活跃阵地。”前悦社区居委会相关负责人说。

如今,越来越多的产业工人将前进街道当成自己的“第二故乡”,日渐融入社区生活。在前悦书房,不少居民自发形成自习小组,不定期进行技能提升等方面的交流。

定制“专属”活动,递进式增进不同群体间的情感交融。在前悦社区,每季度会推出“社企开放日”活动,为企业和产业工人搭建企业产品推介、职工跳蚤格子铺、公益项目服务铺、地方特色美食铺等不同种类的集市。“该活动既促进了社区、企业、工人三者之间的文化融合,又

为企业和工人增加了一定的收入,形成开放良性的互动关系。”前悦社区相关负责人说。

另外,针对社区主要覆盖的产业职工、青少年、老年人三类群体,每月推出10节免费的高品质课程,即1节健身公开课、4节公益亲子早教课、4节化学堂课和1节关爱“老漂”课,让居民有了更多归属感。

当前,产业工人集聚的前进街道,正全力构建优质均衡共享的公共服务体系,切实提升产业工人的生活幸福感和获得感。

### 创新为源 数字赋能探寻“治理经”

当前,全省上下积极推进“县乡一体、条抓块统”改革。为加快实现基层治理现代化,前进街道采用“数字+治理、小脑+手脚、片区+网格”的方式,推进基础治理智慧化、为民服务精细化。

近日,前进街道正式启用集“事件协同、视频监控、分析研判、指挥调度”于一体的基层治理综合信息指挥中心。

走进前进街道综合信息指挥中心,偌大的数字驾驶舱大屏上,实时显示着通过片区全科网格员日常走访、高清视频设备识别、村(社)智慧小脑协报、“前进发布”公众号的“群众随手拍”等渠道,全方位收集信息,并由指挥中心工作人员完成分析研判、及时处理、监察督导等流程。

“目前,前进街道根据不同地域特征分为六大片区,每个片区配有一支巡防队伍;同时,辖区范围内建有六个巡防驿站,驿站作为片区发挥基层治理作用的‘大本营’,与数字驾驶舱实行24小时全天候运转。”前进街道综合信息指挥室相关负责人透露,今后,还计划将驿站打造成“精神丰富小屋”,居民可凭借参与“随手拍”积攒的积分来兑换日常用品,并提供电子课堂、图书角、安全知识普及等文化类功能。

“为建立高效运转的综合治理体系,街道正通过整合指挥体系、整合片区资源、整合人员力量,将人员下沉、力量下放、重心下移,让群众呼声在一线听取、问题在一线解决、职能在一线整合,不断提高综合治理水平,以推动综合体制改革创新。”前进街道主要负责人说。

(图片由钱塘区前进街道提供)

我们走在  
大路上

共同富裕示范区  
高质量发展建设